

两化一振兴 塞上谱新篇

黄河水顺着管道“爬”上旱塬
甘井村喝上“甘甜水”

本报讯 (记者 郭小立)西吉县新营乡甘井村的连栋拱棚内,番茄藤已攀到两米多高,串串果实像小灯笼一样垂挂。“有了黄河水,棚里番茄的单株产量6斤左右,产量增加了20%,品质也更好了,订单早已签完。”10月7日,星空文旅科技(宁夏)有限公司相关负责人袁明德介绍。据了解,固海扩灌扬水更新改造西吉供水工程的建成,彻底改变了曾经依赖淤地坝水灌溉的甘井村,今年6月,2万立方米黄河水注入甘井村淤地坝,灌溉约298亩地170栋大棚。

去年,西吉县用347万元的闽宁协作资金在甘井村建设连栋拱棚,并配套节水灌溉、外网排水系统、智慧农业云控系统种植

马铃薯和番茄。“3天后,我们将向上海邮寄约700箱的番茄,销路一点不愁。”袁明德笑着表示,现在只要拧开阀门,黄河水便顺着管道“爬”上旱塬,马铃薯和番茄饱饱地喝上了这“远道而来”的水。截至目前,星空文旅科技公司4个品类的番茄已销售8吨,销售额约10万元。

甘井村充分利用区位优势和“治愈系”的田园风光,通过发展现代农业、采摘体验、休闲度假等新业态,激发乡村发展的经济活力。“我在棚内采摘到了品种为‘夏之星’的番茄,味道酸甜,还买了两箱子准备寄给北京的朋友。”来自湖南的游客黄旭说。

在黄土高原的褶皱里,甘井村的温室大

棚像一片片擦亮了的银鳞,沿沟铺展。黄河水被泵站提上来,顺着支渠毛沟汨汨淌进棚口,蘑菇撑伞、番茄挂红、辣椒挂绿。村民腰挎塑料筐,猫着身子穿梭其间,采摘、分拣、装车,把“鲜粮”运往远方的餐桌。

甘井村通过创新“村集体+合作社+农户”模式,将150栋大棚作为村集体资产,构建联农带农机制,大棚整体打包出租,企业拎包进场,集体拿租金、村民挣薪金。甘井村党支部书记牛耕苑表示,目前,大棚固定用工50余人,覆盖采收、分拣、日常管护等多个岗位,人均月收入超过3500元,村民在家门口实现增收。

牛耕苑蹲在田埂边伸手捧水笑出了声:

“这哪是水,是票子,是奔头!”如今,甘甜的黄河水不仅浇灌出更优质的农产品,村民致富的希望也在清冽的水波里拔节生长,过去亩均产值2000元左右,如今,亩均产值约2万元。

今年,宁夏润荣鑫农业科技有限公司把甘井村的大棚当成“菌菇工厂”,平菇、榆黄菇、香菇层层叠叠,每天有30吨鲜菇装车销往外地。此外,为进一步提升农产品市场化水平,甘井村配套建设了700吨冷库和烘干车间,蘑菇采摘后迅速进入预冷环节,再通过冷链专车直达上海、杭州等地。

甘甜的“幸福水”流进棚里,也流进村民的心窝。村民笑称:“黄河水一来,咱的庄稼地就变成了‘吨粮田’!”



10月8日,2025年国青集训队和国少集训队(第六期)选拔赛第一阶段宁夏选拔赛在银川市工人文化宫乒乓球馆圆满收官。本次比赛由中国乒乓球协会授权,设男子单打、女子单打两个竞赛项目,20余支参赛队和部分个人共计122名乒乓球选手参赛。据了解,国青和国少选拔赛是中国乒协公开选拔优秀后备人才的重要赛事,获得各组前三名的运动员将代表宁夏参加国青国少第二阶段的选拔赛。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

吴忠市持续释放政策红利
助高校毕业生就业

本报讯 (记者 马照刚)“我通过就业部门的公众号了解到毕业生实习政策,现在在吴忠市第三中学实习,为将来成为一名教师积累经验。”月29日,高校毕业生潘盼欣喜地说。今年以来,吴忠市深入实施2025年高校毕业生等青年群体就业服务攻坚行动,通过政策性岗位挖潜,市场渠道拓展、精准帮扶闭环、创业带动赋能“四轮驱动”,取得了显著成效。

在政策性岗位扩容方面,深挖岗位资源,稳定性岗位扩容提质,招录(聘)公务员、事业单位人员等1644人及辅警378人,较去年大幅增加;过渡性岗位增量赋能,“三支一扶”“西部计划”等岗位达5728个;兜底类岗位也应开尽开,安置就业困难毕业生,还拟开发公益性岗位。

为拓宽市场招聘渠道,市县两级人社部门精准搭建对接平台,组织工作人员多次深入企业“问需拓岗”收集超6000个岗位,通过直播平台等推送,已促成876人就业。“政校企”联动开展线上线下131场招聘活动,累计提供超4万个岗位,达成就业意向6221人次。今年7—9月就业高峰期,市县联动送岗上门,市本级在产业园、广场举办专场招聘会,利通区“招聘赶大集”、青铜峡市组织企业参与,累计提供岗位超7600个,达成意向超1300人。

聚焦就业困难毕业生,吴忠市构建“识别—帮扶—跟踪—反馈—优化”的全程闭环服务机制,为5288名往届未就业青年建立服务档案,对全市1.2万名2025届吴忠籍毕业生完成就业摸排,为4154名离校未就业毕业生建立实名制帮扶台账。目前,2025届毕业生帮扶就业率已达72.44%。

从高校毕业生到宁夏武陵功夫武术馆的创始人,丁明在创业初期便感受到了政策的温度。同心县发放的1.2万元一次性创业补贴,为他平稳起步提供了关键支持。“这笔钱不仅解了我的燃眉之急,更让我坚定了自己的创业选择。”丁明感慨道。

吴忠市持续释放政策红利,通过夯实创业孵化基础、搭建成长平台、落实扶持政策,有效激发青年创业活力。目前,已打造创业孵化示范基地12家,培育大学生创业实体22家,带动就业41人;为高校毕业生发放一次性创业补贴4.1万元,发放创业担保贷款494万元。

1.05亿元财政资金用在刀刃上
石嘴山市精准投入守护群众安居梦

精准的管理离不开坚实的资金托底。为了让“窦洪珍们”的期待落地,石嘴山市今年围绕老旧小区改造、棚户区改造、保障性租赁住房建设三大重点,搭起“中央+自治区+市本级”三级资金协同机制,1.05亿元资金稳稳撑起了安居工程的“腰杆”。

资金到位、管理到位,民生温暖便源源不断。今年以来,石嘴山市175户C级、D级危房住房告别了“忧居”,完成改造;新增供应80套保障性租赁住房,为新市民、青年人打

开了“安居门”。仁和雅居小区居民霍金花就是另一群受益者的代表。“家里出变故,没地方住,申请到50多平方米的公租房。进来时瓷砖就铺好了,简单布置一下就入住了,这房子就是我的‘定心丸’。”霍金花说。

“我们会持续深化部门协同联动,推动保障性安居工程从‘增量建设’向‘存量优化’转型、从‘有没有’向‘好不好’跨越,以精准的财政举措守住民生底线。”石嘴山市财政局相关负责人表示。

贺兰县以种业为支点撬动农业全产业链升级

在宁夏种业集团有限公司监控中心,数字化大屏实时显示着稻田的土壤湿度、光照时长等关键数据,科技赋能让农业生产更加精准高效。该企业承担着贺兰县近15%的小麦原种繁育任务,与宁夏农科院联合选育的“宁春56号”小麦,亩产可达420公斤,比常规品种增产13%。

在贺兰优源牧业核心育种场,技术人员正忙着对荷斯坦奶牛进行胚胎移植。“我们年内已完成胚胎移植581头次,成功选育组

建优质高产奶牛核心群,这些奶牛平均日产奶量达43公斤,比行业均值高出20%。”基地负责人杜爱杰介绍。

“现在我们的加州鲈苗种不仅能满足本地需求,还能反季节供应南方市场。”宁夏新明润源农业科技有限公司负责人王旭军指着车间里的循环水育苗系统自豪地说。这家国家级水产良种场于2025年建成西北首个低碳育苗系统,通过精准调控水温,实现鲈鱼苗种四季生产,年产能达1.2亿尾。企

业创新研发的“陆基生态养殖模式”还获得农业农村部推广,亩均效益较传统水稻种植可提升4000元。

“今年,贺兰县出台《贺兰县2025年农业特色产业扶持政策》,明确资金投向与补贴标准,累计落实870.495万元补贴,重点支持酿酒葡萄种质资源库、优质扣蟹培育等项目。”贺兰县发展和改革局相关负责人表示,随着各类种质资源项目落地,贺兰县正以种业为支点,撬动农业全产业链升级。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

